

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 3. (Legfőbb hadv. jelenti):

Nyugati hadszintér.

Iperntől délkeletre, a csatorna mentén az angolok betörték a február tizenegyedikén tőlük elfoglalt Bastiol állásba, sőt keskeny arcvonalban, korábbi legelől levő árunkig nyomultak előre. Innen nyomban ismét kiverőkük őket. A Bastiol állás egyes részein még tartják magukat. A Labassée csatornától délre az ellenség robbantása ujonnan arcvonalunk előtt élénk közelharca került a sor. Champagneban az ellenség tüzéségének tüzelése helyenkint nagy hevességre fokozódott. Az Argonokban a Bolante erdőben La Chaladetól északkeletre a franciák egy részlettámadását könnyűszerrel visszavertük. A Maastól keletre emelkedő magaslatokon erőteljes tüzéségi előkészítés után megtisztítottuk Douaumont falut és vonalainkat, a falutól és a páncélerődőtől nyugatra és délre kedvezőbb állásokban toltuk előre. **Több mint egyezer foglyot és hat nehéz ágyút szállítottunk be.** Repülőink Verdun erődítése közelében sikeresen dobtak a francia csapatokra bombákat. Immelmann hadnagy Doumonttól keletre már a kilencedik ellenséges repülőgépet lőtte le. Egy angol kétfedelűt két tisztel, akik közül az egyik meghalt, a másik súlyosan megsebesült.

Keleti hadszintér.

Dünaburnnál, Friedrichstadtól keletre és a Serwetsch és Szerara arcvonalon járőrharc folyt.

Legfőbb hadvezetőség

Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A németek térhódítása a Verdunnál.

Berlin, március 3. A német támadó hadsereg térhódítása Verdunnál igen tekintélyes. A térhódítás február hó 21-ike óta minimálisan számítva — legalább **százhetven négyzetkilóméter.** Ez több, mint a négyszerese annak, amit a franciák elértek múlt őszkor Champagneban. Ezzel Verdun körül északról és nyugatról a terület teljesen német kézben van.

A besszarábiai frontról.

Csernovic, március 3 A kedvezőtlen időjárás folytán a besszarábiai fronton — apróbb esatározásoktól eltekintve — teljes a nyugalom. Az oroszok legutóbbi lövészárók robbantási kísérlete balul ütött ki. **Az ellenséges őrjárat légbe röpült.** A foglyok

azt vallják, hogy heteken át nem látnak tisztet. Minden akciót altisztek vezetnek. A nagy havazás Bojántól északnyugatra egész orosz tütegeket temetett el Romániából érkező jelentések szerint az oroszok Délbesszarábiában nagy csapatteket vontak össze

Az olaszok deffenzívában.

Róma, március 3. A Secolo írja, hogy nem hiszi, hogy a felszabadult Kövess hadsereg Valona elleni vállalkozásba bocsátkoznék, ahol az olaszok a terepheziségek folytán deffenzívára szorítkoznak. Az a véleménye, hogy Kövess az Isonzó front megerősítésre siet, ahol az olasz vezérkar már is osztrák-magyar offenzívát jelez.

Durazzo után.

Genf, március 3. A Temps leplezni igyekszik azt a lehangultságot, amelyet Durazzo elvesztése előidézett és kijelenti, hogy Durazzo átengedése előre látott dolog volt, mert Olaszország nem akart Montenegró segítségére sietni. Ez azonban nem jelenti Albánia elvesztését vagy, hogy Olaszország vonakodnék a balkáni intervenciótól. Az Adria kulcsa Valona, amelyet az olaszok minden áron tartanak.

Angliában behívják a nő rekrutákat.

London, március 3. (Reutter jelentés.) Vasárnap a derbyrekruták nő összeirottjainak nyolc csoportját ez év április hó hetedikére behívják. (Táviroda.)

A kereskedelmi háboru.

London, március 3. A Times szerint legközelebb Anglia, Franciaország, Oroszország és Olaszország aláírnak egy deklarációt, amelyben arra kötelezik magukat, **hogy egyik állam a másik hozzájárulása nélkül sem Németországgal sem Ausztriával és Magyarországgal nem kötnek kereskedelmi szerződést.** (Táv.)

Wilson háborut akar.

Washington, március 3. Wilson elnök a szenátusban kifejtette álláspontját a felfegyverzett kereskedelmi hajók dolgában. Wilson kijelentette, hogy ha a németek felfegyverzett kereskedelmi hajót sülyesztenek el, akkor az Északamerikai Egyesült Államok kormánya felelőségre vonja Németországot és amennyiben Németország megmaradna eddigi álláspontján, **kész az Unió megszakítani az eddigi barátságos viszonyt és az ügyet előterjeszteni a kongresszusnak, hogy döntsön a háboru kérdése felett.** Egyik tag kifejtette, hogy az elnök álláspontja helytelen, mert nem szabad a kereskedelmi hajók kérdéséről függővé tenni a háboru kérdését.

A városok a háboru után.

A városokat a háboru teljesen felkészületlenül találta. Ezért elvgre szemrehányást tenni nem lehet, mert hiszen a háborut — egy-két beavatott embert leszámítva — nálunk nem látta előre senki! Ugy jött az, mint a zivatar Igaz, hogy a németek ebben is tul tettek rajtunk. Náluk a közvélemény elő volt készítve, nálunk nem.

A külpolitikai feszültség, a rossz közgazdasági és hitelviszonyok legsúlyosabban a városokra neheztedek a háboru előtti 4—5 éven keresztül.

Szüneteltek a városi beruházások szünetelt a városfejlesztés.

Ilyen nehéz viszonyok között találta a városokat a világháboru. Mindjárt új terheket is rakott a vállaikra. Új jogokat azonban nem. A közlelemzés nagy problémájáról a városoknak gondoskodni kellett jogkör és hatalom nélkül. A városi polgárok kényérért kiáltottak mint valamikor régen Róma polgárai. Az elkésett és egymásnak ellentmondó kormányrendeletek ódiomát a városok viselték. Mégis erős hazafiasággal kiállják a városok a háboru összes megpróbáltatásait. Teljesítik nemes nagy feladataikat, vezetői az országnak.

Epp ezért már most kell megerősítésük-
ről gondoskodni.

A háboru után sok lesz a teendő. Romokat kell eltakarítani. Építeni és szervezkedni kell az államélet terén. Előre gondoskodni kell arról, hogy a városok ebből a nagy munkából ki ne maradjanak. Nehogy törvényhozásnak és kormányának fontosabb, sürgősebb feladataik legyenek, mint a városok ügyeinek rendezése! A békekötések után nemcsak a kiujulnak a politikai küzdelmek. Egy általános képviselőválasztás fog elkövetkezni Magyaror-

szágon. Tudjuk, ez mit jelent Újabb háborut. A hozzánk csatolandó területek igazgatásának berendezése is nagy időt fog igénybevenni. Nagy feladatok várnak reánk a telepítés kérdésében, az ellenség által elpusztított országrészek reorganizálása ügyében. Számolni kell hiteléletünk bizonyos megrázkodtatására a fellépő nagy hiteligenyek miatt, az állami kiadások jelentékeny emelkedésére, a közterhek megnövekedésére, pénzügyzetainknek államj hitelügyletek céljaira való igénybevételére. Nehogy a városok megint kimaradjanak és mellőzteszenek! Most, már most kell a városoknak szavukat erőlesen felvinni és szervezkedni. Tegyük meg ugy a városok kongresszusa, mint a polgármesterek már most a szükséges lépéseket.

Követeljük meg ettől az országgyűléstől a városi törvény megalkotását. Gondoskodjanak már most a városi beruházások céljaira szükséges hitelek biz osításáról. A pénzügyzetek már szervezkednek már készülnek a háboru utánra. Gondoskodjanak róla a városok is, hogy a beruházásaikra szükséges hitelek rendelkezésükre álljanak.

Amikor a béke napja felvirrad, amikor véres áldozatainknak a győzelmeinknek gyümölcsét fogjuk leszakítani, amikor nagy lendülettel megindul a békés munka, a rombolás után az építkezés, az állami élet minden terén: álljanak ott a magyar városok teljes vértetben, a nagy munkára felkészülten kellő jogokkal, kellő anyagi támogatással, hogy semmi és senki ne akadályozhassa fejlődésüket, mert a magyar városok fejlődni akarnak, széppé, nagygyá, virágzóvá akarnak lenni.

Es velük és általuk országunk erősöbödik s a magyarság gyarapszik.

Amerre bajai bakák járnak.

Ha a föld Isten kalapja, — mi akkor Galicia?

A vérnyomokat, a gránát gyújtotta üszkös romokat, az ágyu rombolta épületeket most hó borítja Galiciának abban a kis esücskében, amely még orosz kézben van s amelyből az oroszok vissza akarják foglalni mindazt, ami tavaly ilyenkor még az övék volt. A hatalmas erődítési műveket magyar bakák védelmezik, éjjel-nappal örködnek, nehogy sikerüljön az orosz terv. Ott állnak a bajai bakák is s innen jönnek a tábori lapok, amelyek arról szólnak, hogy most ismét esendé és nyugalom van a frontnak ezen a részén. A hó, az időjárás esendé parancsol . . . Persze ez a csendesség nem olyan, mint a bajai ha-

tár téli esendje. Egyik tábori levél azt írja: hogyha a föld Isten kalapja, — akkor Galiciát el kellene dugni valahova a bélés alá, — amiazt bizonyítja, hogy mégis csak kényelmesebb a bajai utcán sétálni, mint a galiciai aranyvilágot megtapasztalni. De hát háboru van, nem lehet válogatni.

A galiciai téli esendébe mindkét oldalról bele-bele szól a tüzéség. Az ágyu dörgés mintha csak arra való volna, hogy megmutassa, hogy nem alszanak ám egyik oldalon sem, készen vannak a nagy leszámolásra, amely hihetőleg mindörökre ki-kergeti a muszkát a monarchia tetűlejtéről.

HIREK.

A hadiárvák pártfogói.

— Az árvaszék tevékenysége. —

A belügyminiszter körrendeletben hívja fel a város figyelmét a hadiárvák pártolására. Az árvaszékek legfontosabb feladatai közé tartozik a gyámoltak és gondnokoltak szellemi és anyagi érdekei minden tekintetben való megóvása és előmozdítása.

A gyámoltak és gondnokoltak között a nemzeti becsület azok érdekeit tolja előtérbe, akiknek atyja a haza védelmében halt hősi halált.

Az árvaszékeknek tehát különös módon fel kell karolni a hadiárvák ügyét, amiben a társadalomnak is közre kell hatnia. Ezt a társadalmi védelmet az árvaszéki pártfogó intézmény már több városban eredményesen gyakorolja is. A hadiárvák részére az árvaszék a helyi viszonyok figye-

lembevételével olyan alkalmas pártfogót jelöl ki, akinek személye és viszonyai teljes biztosítékot nyújtanak arra, hogy a hadiárvák minden tekintetben javát fogja munkálni. Baja árvaszéke is legközelebb össze fogja irni azokat, a kik a pártfogói megbizás elfogadására hajlandók, úgy, hogy itt is hathatósan kezelik majd a hadiárvák ügyét.

— **Uj telekkönyvezető.** Az igazságügyminiszter Perényi István tiszti bírósági irodatisztet a bajai bírósághoz telekkönyvezetőnek nevezte ki.

— **Orosz hadifogságban.** A hadifoglyokat gyámoltó és tudósító hivatal értesíti szerkesztőségünket, hogy Bukovác Márk Tscherdinben, (Perm kormányzóság) Oroszországban hadifogoly. Bukovác Przemyslben esett hadifogságba.

— **Szivárvány márciusban.** Erdős Látványban volt részük tegnap azoknak, akik reggeli 7 órakor az utcán voltak. Az égen gyönyörű szép szivárvány volt, amelynek sok bamulója akadt.

— **A felszentváni piacon** nagy ribillió volt a hetivásáron. Egy paraszember egy pár tyukért szinte lehetetlen árat követelt. A maximális árnak négy-szeresét. A közbelepett esendörök előbb felszólították, hogy ne kérjen a maximálisnál magasabb árat. Amikor erre a felszólításra nem hajlott, előállították a község házára. Erre az összes árusítók beszüntették az árusítást, nagy lármát csaptak és megakarták venni a vevőket, akik a esata színhelyéről futva menekültek.

— **Kitüntetett hajókormányos.** Márcus Mihály hajókormányos, a D. G. T. alkalmazottja a mult őszi szerb elleni megrezdeséstől, Belgrád elfoglalása utánig Linz őrhajón teljesített kiváló szolgálatot, amelyeket a hadvezetőség annyira értékesnek talált, hogy kitüntette az ezüst vitézségi éremmel. A D. G. T. igazgatósága is honorálta Márcus szolgálatait és soronkívül előléptette másodkormányossá, fizetés emelésben és penzjutalomban részesíti.

— **Uj doktor.** Ernst Lajos, Ernst Lipótnak, a Szegedi bank bajai fiókfenök helyettesének fia kitűnő eredménnyel letette a jogtudori vizsgát. A fiatal ujdoktor felavatása a budapesti tudományegyetemen ünnepies formák között ma történt meg.

— **Kik akarnak hadifoglyot?** Vettük a következő felhívást: Felhívom mindazon gazdákat, akik hadifoglyokat tartanak, vagy munkára hadifoglyot beszerezni akarnak 1916. március hó 5-én vasárnap délelőtt 8 órakor Baján a város háza 3-ik számú közgyűlés teremben a saját érdeklükben megjelenni sziveskedjenek és ezen meghívásról hozzátartozóikat és ismerőseiket is értesítsék.

— **Műkedvelői előadás Bácsalmáson.** Fényes sikert mulatságot rendezett a bácsalmási urti társaság hadijétekönyv célra. A mulatság fényes anyagi és erkölcsi sikere Sommer József jegyző buzgóságát és népszerűségét dicséri. Az 1364 K 51 fillér tisztajövedelemből 700 koronáért egy kárpáti házat építenek fel, a többi pedig a hadiárvák felségítésére jut.

URANIA MOZGOSZÍNHÁZ BAJA

Nagy farsangi előadást tart mindennap új műsorral:

1916. március hó 5-én, vasárnap
délután 2-4-6 és fél 9 órakor.

Az idény legszenzációsabb filmje

Zöld halál

szociális színmű 4 felv. Főszerepben:

Alfréd Abel

Németország legnagyobb színésze.

Vígjáték sorozatunk újdonsága

Apja leánya

3 felv. kitűnő bohózat, mely elejétől végig a legjobb hangulatban tartja a közönséget

Hadi híradó.

legfrissebb háborus híreket hozza.

1916. március hó 6-án, hétfőn
délután 4-6 és este fél 9 órakor.

Művész film különlegesség

Művész lelkek

színmű 3 felvonásban, melyben

HENNY PORTEN

művészi játéka és szépsége érvényesül.

Vígjáték sorozatunk újdonsága

Szimat kisasszony

3 felvonásos roppant szellemes vígjáték budapesti előadásán nagy sikert aratott.

Hadi híradó.

legfrissebb háborus híreket hozza.

1916. március 7-én, kedden
délután 4-6 és este fél 9 órakor

Nagysikerű film különlegesség

Két barát

nagyszabású társ. dráma 4 felv. Főszerepben

Fern Andra

ismét kitűnő alakítást nyújt

Vígjáték újdonságunk

Pali méregkeverő

bohózat

2 felvonásban.

Hadi híradó.

legfrissebb háborus híreket hozza.

Szíves támogatást kér:

A-Z U-R-A-N-I-A

MOZGÓ-SZÍNHÁZ.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőkoldóknak prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: „CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 9.

FIGYELEM!

Tiszta új női és férfi
gyapjuszövet-
hulladékot

legkisebb és legnagyobb
mennyiségben **vásárolok**
legmagasabb árban.

Ajánlatok:

Breitner Tódor posztónagy-
kereskedő Bpest, V., Zrínyi utca 21.

Jó karban lévő
zongorát vagy
pianinót bérbe
keres:

Élelmező Tartalék kórház
Gymnásium.

Családtalan házaspár

házmesteri állásra ajánlkozik.
Esetleg gazdaságban is elfo-
gad alkalmazást. Az asszony
szakácsnőnek is alkalmazható

CSIZMADIA LUKÁCS

Felvilágosítás ad a város-
házánál Mayer örmester

Egy jó írásu
hölgy

ajánlkozik ügyvédi
vagy más irodába.

Cím: a kiadóba.

Disznó etető
és itató
vályuk

minden méretben
még a régi árban
kaphatók:

GRUNHUT MIKSA

Spitzer-féle tégl- és ce-
ment-gyár.

Aspirin
tabletták

fej és fogfájásnál, influenza, rheumánál stb. előszert
lajdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnak sok az
üzanata, ezért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer”-féle
Aspirin tabletták alájában szerepelik be. Eredeti
csomagolás 20 tablettát 3 0,5 gr 1 kor. 20 fill.
Minden tablettán az Aspirin szó látható.
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a tövevények
szerint, más cég nem jogosult kézziményeit
— Aspirin névvel megnevezni.



HIRDETÉSEK

jutányos áron fevételnek.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Csodás hatású araszópitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártal-matlan, rögtön szépít **Ára 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-pan pár nap alatt lemosza a szep-lőket, májfoltokat s megszűntet minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkeresek.

6 koronás rendeléseket bérmentve küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám